



“激荡40年·丽水绿色发展脚步”系列报道之九

古村落里,一座座破败民居发展成为一家家精品民宿,沿溪绿道、竹林剧场、红糖工坊、骑行茶园、契约博物馆从无到有,演绎着别样的松阳故事——

“活态保护”打造“古典中国”县域样板

本报记者 叶浩博 孙丽雅 通讯员 叶琳 杨彬

2013年,松阳提出打造“休闲养生胜地、山居民宿胜地、艺术创作胜地、运动健身胜地”的目标定位,努力开创旅游、文化和休闲养生经济发展新局面。

2018年,该县发布《江南秘境田园松阳》全域旅游示范区创建宣传片,吹响全省全域旅游示范区创建的“集结号”,将一年来的全域旅游的“松阳之干”充分展现:风光旖旎的田园景观,形态各异的古村资源,传承千年的农耕文化,无一不成为松阳旅游景观全域优化、旅游服务全域配套、旅游治理全域覆盖、旅游产业全域联动、旅游成果全民共享的“丽水经验、丽水素材、丽水探索”。

立足资源禀赋和民情实际,坚持“全域化、融合化、民生化”发展理

念和“高品质、小众化、中高端”发展定位,松阳县的全域旅游与“六边三化三美”“五水共治”“三改一拆”“小城镇环境综合整治”共同推进。

美如意大利托斯卡纳田园之乡的“云上平田”民宿,尽管房价每晚高达上千元,到周末仍是一房难求。民宿红火的背后,是政府对平田村基础设施的不断投入,截污纳管、电线下地、老屋拯救配套资金投入,让这个曾经无人问津的小山村,变成了乡贤回归重点打造的民宿村。

政策保障是基础。松阳县每年安排不少于3000万元专项资金用于全域旅游发展,并创新“征用+挂牌”“收储+挂牌”“收回+租赁”等五种模式,既破解了乡村旅游用地流转难题,又盘活了乡村的闲置资源。

松阳摄影“鸟人”宋世和每日都在松阴溪绿道上拍摄水鸟。多年来,中华秋沙鸭、白鹤、牛鹭等珍稀鸟类纷纷进入他的镜头。最近,“爱情鸟”

白头鹤也入了镜,成为了宋世和的“鸟图”收藏。

白头鹤,为国家一级保护动物,全球不到一万只,属易危鸟类,在浙江,这是它第三次被观测到。“好生态好民风,让珍稀鸟类‘落户’松阳;便捷的交通网络,让‘鸟人’可以随时随地一展摄影才华。”宋世和拿着相机,骑行在绿道上,兴奋地说。

在旅游基础配套方面,松阳县创新“大交通+微循环”发展思路,并建立“大巴车+小中巴+电动汽车+观光电瓶车+自行车”交通换乘体系,给游客和摄影爱好者更好的旅游体验。亲近大自然,了解原生态,与古村落“零距离”,有效地解决了旅游交通“最后一公里”难题。

10月14日,陈家铺平民书局举行致敬诗人海子主题分享会。“喂马、劈柴、周游世界”“面朝大海,春暖花开”的诗歌吟诵声,回荡在中国传统村落陈家铺的上空。同时,国庆期间开

业的陈家铺村“飞莺集”民宿也创造了100%的民宿入住率。

立足传统村落资源,5年来松阳深入推进全国传统村落保护发展示范区、全国传统村落保护利用试验区和“拯救老屋行动”整县推进试点县建设,发展特色民宿。过云山居、畲舍跻身“2017中国民宿榜”前50强,更有沿坑岭头、平田、西坑等民宿村展现着松阳民宿的团队优势,还有“飞莺集”“陈家铺平民书局”等文化旅游的“后起之秀”异军突起。

在其绿色发展体系中,松阳立足摄影写生资源,建成四都寨头全国首个摄影主题农家乐、全市首个摄影主题酒店和乡村798文化创意园,累计培育摄影村、画家村13个,和全国270多所院校建立合作关系;

(下转第三版)

改革开放进行时



“十里云河”绿道环

瓯江绿道是丽水国家公园建设的引领性项目。今年以来,云和县以瓯江绿道建设为契机,积极打造“十里云河”美丽风景线。2018年至2020年,云和计划投资15亿元,实施金水坑——石浦段、青龙潭段、溪口段、长汀段等绿道项目,打造世界级高端精品赛道和汇聚云和山水人文特色的最美“云游之路”。

记者 兰雷伟 通讯员 张巍 摄

16起典型案例拉起作风“警戒线”

景宁拍摄首部典型案例警示教育片

本报讯(记者 姚晓 通讯员 吴卫萍 陈梅沁)11月30日,景宁畲族自治县行政中心二楼一楼报告厅内一片肃静,在场领导干部神情严肃,认真观看由县纪委专题拍摄的警示教育片《警戒》。随着屏幕上“警戒”两个大字化开,一张张昔日熟悉的面孔,一个个震撼人心的案例一一播放出来,现场氛围十分凝重。

“写下忏悔书三个字,心里五味杂陈,每天有大量的钱从自己手中

拨付出去,时间久了,看见拨款单上一串串数字,没有了钱的概念,对国家财政的钱也不珍惜。”……《警戒》片中,各类案例中的违纪违法人员沉痛忏悔。

据悉,《警戒》由景宁县纪委监委联合县电视台拍摄,历时半年,是该县首部基层“四风”问题和侵害群众利益典型案例警示教育片,该片在县委巡察问题警示教育大会暨整改工作推进会上公开播放。

《警戒》时长18分钟,共筛选了

16起典型案例,分别从“剑指民生资金”“扶贫领域不正之风和腐败问题”“工程项目建设领域违纪违法问题”“违反中央八项规定精神问题”“形式主义和官僚主义”等方面,反映了近年来该县查处的基层“四风”问题和侵害群众利益的典型案例。通过大量翔实的一手资料,以及案情通报、当事人忏悔、办案人员说纪剖析、法庭审判实录等内容,剖析了违纪违法党员干部以身犯纪、以身试法的过程和原因,给广大党员干部以教育警示。

“拍摄《警戒》的目的是用‘身边案例’警醒‘身边人’,进一步做好纪律审查和监察调查‘后半篇文章’,充分发挥查处一个、震慑一批、教育一片的效果,警戒广大党员干部莫成警示教育片的‘片中人’。”该县纪委相关负责人介绍。

据悉,2016年以来,该县已完成全县2/5单位和2/3行政村的巡察(查)任务,共发现问题3543个,其中县委巡察发现问题822个,农村基层作风巡查发现问题2721个。

庆元甜桔柚的供给侧结构性改革

本报记者 叶浩博 陈传敏

全国柑橘,滞销严重,庆元甜桔柚,却越卖越俏,很多人不解:这是为何?

庆元县竹口镇新窑村的甜桔柚种植大户杨宽英越种越带劲,还为一山的甜桔柚生产基地,订制了独栋独楼的甜桔柚主题民宿——“柚到外婆家”,让往来客商和亲子游客住得下,品橘柚,甜到家。

在广东经商多年,盖过楼、买过地、做过工程,为啥要返乡种桔柚?61岁的杨宽英笑靥如花:“落叶归根,倦鸟知还,我要把桔子种成‘黄金果’,守住家乡的‘金饭碗’。”

杨宽英种起甜桔柚要从庆元全县引种日本“甜春”桔柚说起。早在1989年,庆元县屏都林业工作站水果技术员朱志东就将“甜春”桔柚嫁接到了200余株蜜桔树上。

2001年,奇迹发生了。蜜桔与柚类育化成功,产出了2500多公斤的桔柚,果实既像桔子,又像柚子,味道香甜爽口。如今,甜桔柚已成“2017浙

江省十佳柑橘”,与台州黄岩蜜桔等柑橘名品齐名。2018年庆元县启动“庆元甜桔柚”农产品地理标志申报工作,并通过省级农产品地理标志登记感官品质品鉴。

乘着甜桔柚研发种植成功的东风,2008年国际金融危机时,杨宽英返乡开始“二次创业”,在家乡桥上山下种下了第一棵甜桔柚树苗,给自己的农业合作社取名“外婆家”。

十年来,她上山从来不打“草甘膦”,始终坚持人工锄草;施肥、打药、收果雇用专业果农,实现了种植桔柚;到农博会推销售,她亲自上阵,展会的最高销售纪录为5000余箱。

桔子打品牌,精品出溢价,光种还不行,还得会吆喝。“外婆家”既会种树,还会销售,更懂文化。

到了丰产年景,杨宽英的甜桔柚量涨价不跌;到了甜桔柚“小年”,杨宽英的“外婆家”价稳量少,好好让果树“休养生息”,以待来年丰收。

自2009年技术改良后,杨宽英的甜桔柚一年甜过一年,她把主要精力投入到品牌打造上。(下转第三版)

以“丽水之干”担纲“丽水之赞”

培育农村实用人才 助力乡村振兴工程 莲都倾力打造“莲都管家”品牌

本报讯(记者 徐小骏 蓝俊 通讯员 留健 柳晓云)几天前,莲都区老竹畲族镇沙溪村的民宿经营户张灵丽甚是忙碌,她既要服务好客人,又要忙里偷闲给自己准备行李,还要联系朋友下周来帮忙照看生意。原来再过几天,这位“民宿管家”要去参加区农办等部门组织的乡村振兴培训班,不仅可以免费上课,还能到全省各地参观游学。

“这是我开办民宿两年多来,第4次参加这样的免费培训。”张灵丽说,之前自己和丈夫在外地经商,几年前,政府部门扶持村里结合畲乡特色发展民宿产业,于是一家人回乡办起了民宿,但她却是这一领域一无所知的“新人”。“每次区里组织免费培训,镇里都会把消息发到我们经营户的微信群,只要有时间我们都会积极报名参加。”

在张灵丽看来,民宿经营户之所以热衷于参加培训,关键不在于“免费”,而是“实用”。

相关部门会邀请高校教师和相关专家前来授课,教给“民宿管家”消防安全、经营规范乃至庭院布景等知识。张灵丽坦言,参加培训之前自己更看重眼前利益,而现在更注重提高服务水平,“回头客”也越来越多。今年前11个月,她家民宿经营利润近30万元,已经超过了去年全年经营利润。去年开始,莲都区农办等部门提出了打造“莲都管家”区域性品牌,培育“民宿管家”“超市管家”等农村实用人才,每年培育2300名左右以本土农民为主的涉农人才。莲都区农办相关负责人表示:“近年来,莲都区民宿已从200余家增至现在的546家,年营业额也从此前的七八十万元增至去年的1.89亿元,且呈现出持续增长态势。”

“超市管家”也是“莲都管家”的一部分。据了解,莲都区在全国各地经营超市的人有13万左右。为此,莲都区农办等部门专门组织师资团,赴全国各地提供上门服务,为他们传授货架摆放、法律风险防范、电子商务等实用知识,受到经营户的欢迎。

朱奕龙:重视侨务 凝聚侨力 打好“侨牌”

本报记者 李倩

2018年9月1日,人民大会堂,第十次全国归侨侨眷代表大会圆满闭幕。中国民营企业家庄奕龙连续第三次当选中国侨联副主席。

2009年7月17日,一样的地方,一样的掌声里,庄奕龙成为中国侨联成立60年来第一位当选副主席的民营企业家,也是侨联有史以来最年轻的副主席。

民营企业与行政官员,这两个看似泾渭分明的职业,却在庄奕龙身上实现了高度统一。二者孰轻孰重,庄奕龙早有主张:民营企业家是我的“第一身份”,侨联主席是我的“第一责任”。

1990年,庄奕龙怀抱理想走出青田,开始了远渡重洋的漫长羁旅。在陌

生又浪漫的西班牙,他从端菜洗碗的打工生活开始,凭借青田人特有的坚韧和闯劲,扎稳脚跟,挣到了自己的第一桶金。青年的理想并未止步于此,他说,自己走出国门,不是为了远离家乡,而是为了更好地回归、回报根的所在。

6年后,32岁的他带着积累的第一笔资本,毅然从西班牙回国,扎根西部创业,经过近20年的发展,他掌舵的银帝集团实现了华丽的蜕变,由一家小作坊成长为产业板块多元发展的大型现代化企业集团。

今天的他,不仅是成功的企业家,亦是全国政协委员、宁夏侨联主席、中国侨联副主席。旅居海外六年的经历,加上常年身在外地,让庄奕龙对家乡的发展多了一份牵挂。在家乡大发展的关键时期,他带领企

业积极反哺家乡建设,并以侨联为媒,结合自身经历和成就,奔走呼吁,香港世茂集团的董事局主席许荣茂,还有世界500强企业雪松控股集团创始人张劲等众多好友纷纷受邀前来,在他的热情引领下为进一步推动丽水发展,凝聚侨心民心献计出力。

朱奕龙说,“侨”是丽水发展的宝贵资源、独特优势、重要力量和响亮品牌。做好侨务工作,事关全局、事关长远、事关发展、事关开放。“作为丽水青田走出去的侨务工作者,我希望能多创造性地开展侨务工作,想方设法把‘侨’的资源优势和优势用好、用足、用够、用活,更高效地服务于家乡建设, (下转第三版)



改革开放看丽水

——侨声唱响四十年